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OPERATORIA BASICA EN LCS NUMEROS RACIONALES

Nombre del Estudiante: R, rrersemmrrereesme e JOUTS0: 12 Medio

Nombre de la Unidad: Nimeros

Objetive de aprendizaje: Mostrar que comprenden las relaciones entre nimeres racionales y decimales,
transfiriendo las propiedades de las operaciones basicas al ambito numérico correspondiente.

NOMEROS RACTONALES
Los nimeros racionzles son todos aquellos nimeros de la forma % conayh

nimeros enteros y b distinto de cero. El conjunto de los nimeros racionales se
representa por la letra Q.
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IGUALDAD ENTRE NOMEROS RACIONALES

-

5 ,::- £ Q Eﬂt\:ncles,%=-§—,=; ard=hk-c

=3

ADICION Y SUSTRACCION DE NUMEROS RACIONALES

Si %, < ef), entonces:

d
a,c_wdsbc) la_c_ad-be |
b d” b | [57d”"bd |
OBSERVACIONES ;
1. Fi inverso aditivo (v opuesto) ce E es --:— , el cual se puede escribir también
-a a
como —= _—
b ° b

2. El nimero mixto A% se transforma a fraccidn con la siguiente formula:
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MULTIPLICACION Y DIVISION DE NUMEROS RACIONALES
Si 2, = «Q, entonces:

b
MULTIPLICACION g ez -
b'd bd
DIVISION D c a4 ad s
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CBSERVACION 5
El inverse multiplicativo (o reciproco) de % es !{gJ = g conazn

CBSERVACIONES
1. Para comparar nadmeros racionales, también se pueden utilizar los siguientes
procedimientos:

a. igualar numeradores.
b. igualar denominadores.
c. convertir a nimero decimal,






NUMEROS DECIMALES

Al efectuar la division entre el numerador y el denominador de una fraccion, se

obtiene un desarrollo decimal, el cual puede ser finito, infinito periddico o infinito
semiperiddico.

a. Desarrolic decimai finito: Son aquellos que tienen una cantidad limitada de
cifrag decimales. Ejemplo: 0,425 tiene 3 cifras decimales

b. Desarrolio decimal infinito periédico: Son aquelios que estan formados por
la parte entera y el periodo. -

Ejemplo: 0,444.... = 0,4 ¥

<. Desarreiio decima!l infinito semiperiddico: Son aquellos que estan formados
por la parte entera, un anteperiodo y el perfodo.

Ejemplo: 24,42323__, = 24,433

OPERATORIA COMN NUMEROS DECIMALES

1. Adicién o sustraccion de nGmeres decimales: Para sumar o restar niimeros
decimales se ubican las cantidades enteras bajo las enteras, las comas bajo las
comas, la parte decimal bajo la decimal y a continuacién se realiza la operatoria
respectiva. Asi por ejemplo: 0,19
3,81
+ 22,2
26,28

2. Multiplicacién de nimeres decimales: Para multiplicar dos 0 més nimeros
decimales, se multiplican como si fueran niimeros enteros, ubicando la coma en el
resultado final, de derecha a izquierda, tantos lugares decimales como decimaies
tengan los nimeros en conjunto.
Asi por ejemplo: 3,21 - 2,3
263
642
7,383
Division de niimeros decimales: Para dividir nimeros decimales, se puede

transformar el dividendo y el divisor en nimeros enteros amplificando por una
potencia en base 10,

Por ejemplo: 2,24: 1,2 se amplifica por 100
224: 120 y se dividen como ndmeros enteros

TRANSFORMACION DE DECIMAL & FRACCION

i. Decimal finito: Se escribe en el numerador todos los digitos que forman el
nimero decimal y en el denominador una potencia de 10 con tantos ceros como
cifras decimales tenga dicho nimero. -
4
Por efemplo: 3,24 = 27
Jemp 2 100
2. Decimal infinito periddico: Se escribe en el numerador la diferencia entre el
namero decimal completo {sin considerar la coma) y el nimero formado por todas
las ciiras que anteceden al periodo y en el denominador tantos nueves como cifras
tenga el periodo. = i
2 Por ejemplo: 2,15= £15-¢
99
3. Decimai infinite semiperiddico: Se escribe en el numerador la diferencia
entre el nimero completo (sin considerar la coma) y el nimero formado por todas
las cifras que anteceden al periodo y en el denominador se escriben tantos nueves
como cifras tenga el periodo, seguido de tantos ceros como cifras tenga el
anteperiodo. B 24
Por ejemplo: 5,34 = San-nd

APROXIMACIONES

Frecuentemente conviene redondear o truncar un nimero, dejando una
aproximacién con menos cifras significativas, de las que tiene originalmente.

REDONDEQ

Para redondear un nimero decimal finito o infinito se agrega 1 al ditimo digito
que se conserva (redondeo por excess), si e! primero de los digitos eliminados es
mayor o igual a 5; si la primera cifra a eliminar es menor que 5, el dlitimo digito
Que se conserva se mantiene (redondeo por defecto). Por lo tanto, como
ejemplos, BAJO ESTA REGLA, al redondear a la centésima los nimeros 4,748 y
9,5237 se obtiene 4,75y 9,52, respectivamente.

TRUNCAMIENTO
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ESTIMACIONES

Realizar un calculo estimativo, consiste en efectuarlo con cantidades aproximadas
por redondeo a las dadas, reemplazando digitos distintos de ceros por ceros,

dejando la cantidad de cifras significativas que se indique (lo que habitualmente es
una cifra).

GUIA DE EJERCICIOS

0,05
4: 5'(&5)
A) 0,5
B) 0,05
C) 0,005
D) 50
E) 500

; 2 5 3

2 El orden de los nimeros a 5 b 3 y C 3
Ala<h<c
Blb<c<a
Cb<a<c
D)c<ax<b
El)c<h<a

de menor a mayor es

3.~ 40-20e2,5+10=

A) ©
B) -20
C) 60
D) 75
E) 250
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B~ Sia %se le resta %—resulta:

B 12
B) 1/2
o 2/3
D) 4/3
E) 2/9

mTE

1 .1
3 3
Z-075 Z_-025
8 8 0
A) 15/3
B). 16/3
C) - 16/3
D) 4
E) 8/3
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7.- Sit=0,9yr= 0,01, entonces F%r- =

A) 0,89
B) 0,9
C) 8,9
D) 89
E) Ninguno de los valores anteriores
8- Enlaigualdad t-1_1 §ipyR sered la mitad, ent
P Q R’ y ucen a la mitad, entonces

para que se mantenga el equilibrio, el valor de Q se debe

A) Duplicar.

B) Reducir a la mitad.

C) Mantener igual.

D) Cuadruplicar.

E) Reducir a la cuarta parte.

9.- Juan dispone de $ 6.000 para gastar en entretencién. Si se sabe gue

cobran $1.000 por jugar media hora de pool y $600 por media hora
en Internet, entonces décudl(es) de las siguientes afirmaciones
es(son) verdadera(s)?

1) Juan puede jugar a lo mas 3 horas de pool
IT} Juan puede conectarse a lo mas 5 horas en Internet
III) Juan puede jugar 1,5 horas de pool y conectarse 2,5 horas a internet

A) Solo III

B) Solo1yII
C) Solo Iy III
D) Solo II y III
E) I, IT y III

10." _+1+_=
X X

A) 3
B) 1/x?
C) 3/x
D) 1/3x
E) 3/

11- SipP= %RH, entonces H? es igual a:

uaLIVEWORKSHEETS






12.~

13..'

14.-

i5.-

Wi

+
| =

E

oo
—

0

38

Bl WiN VR $|~ ﬁl”‘

Wi MW

SRS

(=%
ok

UH@.I

I







16.~

17.-

18_:1"'

19.- -

20.-

Una persona debe recorrer 12,3 kildmetros y ha caminado 7.850
metros. ¢Cudnto le falta por recorrer?

A) 4,45 km
B) 4,55 km
C) 5,55 km
D) 5,45 km
E) 6,62 km

Si a es un nlimero natural mayor que 1, écudl es la relacion correcta
entre las fracciones: p = 2 t= .2 r= -
a a-1 a+1l
Alp<t<r
Blr<p<t
Cltxr«<p
D)r<t<p
E)p<r<t

Se mezclan 2 litros de un licor P con 3 litros de un licor Q. Si 6 litros

del licor P valen $ a y 9 litros del licor Q valen $ b,écudl es el precio
de los 5 litros de mezcla?

a+b
B) $ 5
C) $(2a+3b)
3a+2b
D) $ T

5 & __11313; 2b)

Juan tiene un bidén de 5 litros de capacidad, lienado hasta los
2% litros. {Cuantos litros le faitan para llenario?

1
A) 2—3-

2
B)2=
) 3

3
C) 2=
12

D) 31
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2%.- Sedefinea* b =—1-, entonces a * (b = ¢) es igual a:

ab
1
'
)abc
a
B -0
}bc
o W
a
py 22
C
p £
)ab

22.- Sean a, b, c y d nimeros enteros distintos entre si y distinto de cero.
SiP= % +dyQ =% + d, écudl(es) de las siguientes igualdades es

(son) siempre verdadera(s)?

I)P- Q=0 )

P ¢ a?
LiEB I)P.-Q= 2 4+d?
Q b g P bc

A) Sélo 1

B) Sélo 111

C) Sole Iy IiI

D)L, Iy Il

E) Ninguna de ellas.

23~ — ==
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24.- Tres atletas corrieron los 100 metros planos, Javier cronometr6 11,3

segundos, Arturo 11,02 segundo vy Marcelo 11,2 segundos. écudl(es)
de las siguientes afirmaciones es(son) verdadera(s)?

I) Javier llegé después de Marcelo
II) Entre Arturo y Marcelo hay 18 ceniésimas de segundo de
diferencia al llegar a la meta
1II) Arturo llegé primero

A) Solo I

B) SoloiyIl
C) Scre 1y IiI
D) Sclo I y IIT
E)IL, Iyl
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